

## 秦皇岛市总在“三区”做工会影响力

未建会企业主动找上门来要求建会

本报讯 (特约记者朱润胜)“我们开发区总工会成立仅一年,就迅速打开了工作局面。”近日,记者走进河北省秦皇岛市卢龙经济开发区,开发区总工会主席黄利民介绍,他们先后开展的春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖活动,打造出工会组织特有的品牌和影响力,现在,没建会的企业也主动找上门来要求建会。

卢龙经济开发区是秦皇岛加强“三区”工会建设的一个缩影。作为全国首批14个沿海开放城市之一,近年来秦皇岛开发区、工业园区、产业聚集区发展迅猛,“三区”主要经济指标占到全市的80%,成为非公有制企业、外商投资企业的密集区,也是职工群众集中区和构建和谐劳动关系的核心区。对此,秦皇岛市总工会党组书记、常务副主席安颖欣表示,做好“三区”工会工作,是加强新时期工会工作、彰显工会组织活力的重中之重。

如何在“三区”及时建立工会组织?秦皇岛的做法是主动介入、借力助力。该市工会系统主动争取党政对“三区”工会组建工作的重视和支持,市总向市委作了专题报告,各县(区)总工会向县(区)委作报告,将其纳入了“三区”党建工作范畴。同时,工会积极争取人社、工商、税务等部门的支持和配合,在企业批准注册、年检、税收和劳动用工检查过程中,同步督促企业依法建立工会组织。

为了使“三区”工会建设有标准可依、规范健全,去年秦皇岛市总工会制定印发了《关于加强开发区、工业园区、产业聚集区工会工作的意见》,进一步理清“三区”工会组织形式、网络,主要职责和工会干部待遇等一系列问题。其中明确规定,“三区”工会机构必须单独设立,与党政管理机构同步筹建,工会主席必须同级副职配备。目前,全市11家省级以上“三区”全部建立了工会组织,工会主席全部为同级副职。同时,由市总工会出资,为每个“三区”工会配备1名专职工会工作者、1名工资集体协商指导员,切实解决了“三区”工会有人干事的问题。

秦皇岛市、县(区)总工会还通过向“三区”内企业多种形式地宣传《工会法》、《劳动法》等法律法规,指导企业进一步规范劳动用工制度,与劳动者签订规范劳动合同,做好职工劳动保护和职业危害防护;通过大力推广工资集体协商、劳动竞赛、职工服务中心(站)建设、改善职工工作生活条件等举措,努力发挥工会组织的维护和服务作用。

截至目前,秦皇岛市省级以上“三区”共建有11家,“三区”内企业建会率92%;职工入会率91%。同时,“三区”内建会企业普遍建立了工资集体协商、劳动争议调解、困难职工帮扶机制,工会组织的凝聚力、影响力获得了认可。

## 安全生产,不能忽略职工声音

常言

七夕当天,随着江苏昆山中荣金属制品公司一声爆响,几十条鲜活的生命随风而逝。血的教训,再一次为安全生产敲响警钟。

谁该为如此惨烈的事故负责?调查结果显示,企业安全制度和措施不完善不落实,厂房和车间设计建设不符合要求,违反《劳动法》,超时组织作业……相关报道中的一个细节显示,该企业曾有职工举报过安全生产和污染问题,但没有得到重视。

假如当初相关部门认真受理了工人的举报,这次事故会不会避免?世事当然没有假如。而要从根本上永绝后患,必须从预防

环节抓起,听取一线职工的意见,至关重要。一线职工对生产状况有着“零距离”的观察,对事故苗头有着最深切的体会。因此,在安全生产领域,可以考虑引入国外“吹哨人制度”,鼓励内部人员举报。

倾听一线职工的声音和建议,将隐患消除在萌芽之中,方不致使“后人而复哀后人也”。

(欢迎赐稿。邮箱:grrbzgzs@worker.cn)

### 职工之声



## 福建闽清:严查培训中心里的不正之风

8月5日,闽清县纪检监察人员在企业服务中心检查培训收费原始票据。当日,福建省闽清县纪检监察机关对培训中心里的不正之风开展专项检查,严查党政机关、事业单位、国有企业借培训、会议名义利用公款大吃大喝、休闲娱乐、超标准接待、购买纪念品和土特产等奢靡享乐行为。

新华社记者 张国俊 摄

本报记者 王伟

昆山“8·2”特大爆炸事故在全国引起反响,更值得我们反思,安全生产,企业应该唱主角。

## 李克强震中现场指挥部署抗震工作并夜察救灾物资调运情况

到鲁甸县医院看望慰问地震伤员和医护人员

新华社云南鲁甸8月5日电 (记者陈二虎)4日下午,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在云南鲁甸地震震中龙头山镇实地察看灾情后,来到镇中学操场上的帐篷里,召开现场会,协调解决抗震救灾中的问题。会议开始时,李克强和参加会议的全体同志向此次地震中的不幸遇难者默哀。

会上,云南省和参加救灾的人民解放军、武警部队负责人作了汇报。李克强说,我代表

党中央、国务院,代表习近平总书记看望慰问受灾群众和抢险救灾一线的解放军指战员、武警部队官兵、公安干警和广大干部群众。结合会上提出的建议和实地察看中了解的情况,李克强对做好下一步抗震救灾工作提出几项要求。一要加强专业搜救力量,把国家地震灾害紧急救援队部署到灾区最需要的地方,更有效地开展搜救。二要根据灾区受伤人员较多、医疗救治条件有限的情况,抽调更多

有经验的医疗力量到灾区,同时加快重伤员转院治疗,最大限度减少伤残和死亡。三要抓紧打通道路生命线,更好发挥部队等各方力量调运灾区急需物资,确保群众基本生活需求。四要调集专业力量加强灾区防疫,进行大面积消杀,确保大灾之后无大疫。五要抓紧安置受灾群众,尽早调集所需的帐篷,加大财政应急抢险综合财力补助,鼓励群众过渡性自我安置。(下转第3版)

## 好服务来自创新

——长春工会提高多方位服务能力纪事

### 工会改革创新进行时

本报记者 彭冰

“最早,我以为工会就是搞活动、发福利、逢年过节看看困难职工……后来我发现,工会是真心实意、真金白银,想着法儿地为职工干事,真就像是咱的娘家人!”这是长春市鼎庆经贸公司农民工王庆启对工会的新印象。

在长春,工会正在赢得越来越多的基层

职工,包括外地来长打工农民工的认可和信赖。这些认可和信赖,与长春市总的工作创新有关,与他们加快整合内外资源、不断提升服务水平职工的层次和水平有关。

#### 服务“金卡”普惠会员

在长春市总机关大楼,“工会会员服务卡办公室”是最繁忙的部室之一。

“年内,我们要发放1万张会员服务卡,日前刚结束会员信息采集工作,计划5年内覆盖全市182万工会会员。”“卡办”主任金明花,晃晃手中的金色卡片。

可别小看这张标有红色工会徽、兼具银联卡功能的“金卡”,持有它,不仅可以得到当地工会在职业介绍、法律援助、小额贷款等多方面的免费服务,在工会签约合作单位消费时,也可享受折扣不等的优惠,最高优惠幅度可达5折。特别是,持卡会员在患病就医、遭遇非工伤人身意外伤害、家庭火灾时,还能得

到长春市总发放的补贴。

“这是工会服务由面向特殊群体到面向全体工会会员、从生活救助到综合服务、从活动型到实体型服务的巨大转变,旨在突出‘普惠性’,实现服务职工工作的全面化、常态化、长效化。”长春市总工会巡视员王涛对记者说。

为了通过整合资源,给持卡会员提供更多优质服务项目,从去年初筹备这项工作起,市总“卡办”的工作人员就开始四处联系签约合作单位,健身会馆、公园、影院、书店、大型商超、体验中心……(下转第3版)

## “特殊时期,没有谁是轻松的”

——云南鲁甸地震灾区第三夜素描

本报记者 邓崎凡

5日晚,距离地震发生已经过去48小时,救援仍在紧张地继续。

伴着日渐昏暗的日光,曲靖公路管理总段机械化养护中心的数十名工人喊着整齐的口号,龙头山大河上的钢架桥至此修通。这座长24米的钢架桥被称为“生命桥”,通往龙头山镇,以及乐红乡、火德红乡,覆盖着300多公里的乡村公路。两乡一镇人口共10万人左右。

“没有他们那么专业,我干杂活。”此时,鲁甸县公安局干警陈滔坐在公路边的一块大石头上,满脸憔悴、布满胡渣。地震两小时后,

陈滔从鲁甸县出发赶到这里,今夜将是他在龙头山镇度过的第3个夜晚。

在夜色逐渐把龙头山镇淹没的时候,这里有很多人像他们一样仍然没有停下手头的“杂活”。

从鲁甸县城去震中龙头山镇,各方救援力量在30公里的盘山路上艰难前行。下午17时半,记者赶到龙头山镇时,这里很安静,大街上人群匆匆。一些已经挖掘出来的遇难者遗体裹着被单静静地躺在路边,守候在旁的亲人难掩悲伤、默默拭泪;不时有救援队伍抬出新的伤员穿过街道,人们自觉让出一条通道。

(下转第3版)

## 鲁甸地震灾区首批重伤员抵达昆明

本报昆明8月5日电 (记者黄榆 通讯员员杨紫轩) 今日21时,16名云南鲁甸地震灾区首批重伤员及一名8个月大的婴儿通过昆明铁路局“救001”次专列转运抵达昆明。

据悉,这批伤员均来自鲁甸县龙头山镇龙泉村。为做好地震灾区伤员转运工作,打通生命通道,昆明铁路局加开了此次专列。据了解,伤员抵达昆明后,被送至云南省第一人民医院做进一步治疗。

## 震区情况最新汇总(8月5日)

●截至8月5日14时30分,地震造成108.84万人受灾,410人死亡,12人失踪,2373人受伤,7.98万间民房倒塌。

●截至8月5日16时,有18个省份向云南省援助救灾资金人民币1.43亿元,云南接收社会救灾捐赠款物合计人民币7766.96万元。

●民政部提醒,捐赠物资应提前与灾区管制。

有关机关确认需求后再实施,暂不建议非专业救援的社会组织和志愿者前往灾区。

●震区未来10天阴雨天气较多,救援抢险人员需加强防范滑坡、泥石流以及崩塌等次生灾害。

●鲁甸通往龙头山镇灾区道路实行交通管制。



### 救援深入边远村寨

8月5日,救援人员翻山越岭前往翠屏村。当日,云南鲁甸地震救援指挥部抽调多支救援队前往龙头山镇边远村寨实施救援。

新华社记者 陈海宁 摄

全国总工会下发《关于进一步发挥工会群众参与、群众监督作用,促进企业安全生产的紧急通知》

## 切实维护职工生命权健康权

立即组织开展群众性安全生产监督检查,对煤矿、化工、建筑、冶金、民爆、修造船、运输等高危行业,以及劳动密集型、非公中小微企业隐患排查治理,做到不留死角。

本报北京8月5日电 (记者郑莉 张锐 彭文卓)8月2日,江苏省昆山市中荣金属制品有限公司发生粉尘爆炸事故,造成重大人员伤亡。中华全国总工会今天下发《关于进一步发挥工会群众参与、群众监督作用,促进企业安

全生产的紧急通知》(以下简称《通知》),要求各级工会本着对广大职工生命安全和健康高度负责的态度,切实发挥工会群众参与、群众监督作用,督促企业安全生产,防范和遏制重特大生产安全事故频发势头,切实维护职工

生命权、健康权。

“爆炸事故惨痛,教训深刻。”《通知》要求各级工会,坚决贯彻党中央关于加强安全生产的重要指示精神,准确把握当前安全生产工作面临的新形势新任务,充分认识加强工

会劳动保护监督检查、促进企业安全生产的极端重要性和现实紧迫性,在促进安全生产中切实发挥作用,认真履行法律赋予的维护职工安全健康权益的重要职责。

(下转第3版)

## 安全生产第一,不应是一句空洞的口号

——昆山“8·2”特大爆炸事故后再访当地企业

本报记者 王伟

昆山“8·2”特大爆炸事故在全国引起反响,更值得我们反思,安全生产,企业应该唱主角。

在再次回到昆山采访中,通过正反对比,记者对此感受尤为深刻。

同样是在昆山,记者看到了完全不同

中荣公司的安全生产管理场景。

8月5日下午,记者前往星光树脂品(昆山)有限公司,还没进厂门,远远便见厂房上“安全第一”四个大字。挂在墙上的标语不足为奇,让人感到新奇的是,进了厂门后,那些

整改结果是“已申请更换”……(下转第4版)

画在地上的各种标线、标识;靠两边的是人行道,中间是机动车道,交叉处还有斑马线……

“安全第一”不是一句空洞好听的口号,而是企业必须树立的一种生存理念,背后的支撑,是随时随地对各种安全细节的关注。”星光树脂公司生产部副部长徐惠芬告诉记者,公司在昆山开办20多年了,现有750多名职工,至今没有发生一起职工伤亡事故。

记者随手翻阅了今年6月27日的一份公司全体管理干部会议记录,公司安委会关于食堂安全巡视的情况是:电源箱没有警示标识,整改结果是“已粘贴改善”;蒸饭间的电灯不防潮,整改结果是“已申请更换”……(下转第4版)